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瑞穂町地域保健福祉審議会「第１回健康づくり推進専門分科会」 会議録（要旨） 

 

 

１ 日  時 令和７年７月１６日（水）午後１時３０分から午後２時１４分まで 

２ 場  所 瑞穂町民会館１階 第１会議室  

３ 出 席 者  

委 員 

髙水 松夫、飯田 祐子、小川 明正、福島 由子、柳澤 智仁、 

森本 優子、渡部 ともみ 

事務局 

健康課長山内 一寿、子ども家庭支援センター課長島﨑 友介、 

健康係長鈴木 隆太、成人保健係長榎本 康弘、母子保健係長片野 宏、 

健康係主事竹山 真依、Ｎｅｘｔ－ｉ株式会社伊藤 香純 

 

４ 欠 席 者 

委 員 山郷 淑子 

  

５ 傍  聴 １人 

 

６ 配布資料  

（１）次第 

（２）委員名簿（資料１） 

（３）瑞穂町第４次地域福祉計画概要版及び計画書（資料２） 

（４）瑞穂町第４次地域保健福祉計画の進捗状況について（令和６年１２月末現

在）（資料３） 

（５）第５次地域保健福祉計画策定のためのアンケート調査 調査報告書（資料４） 

（６）瑞穂町第５次地域保健福祉計画策定スケジュール（資料５） 

（７）瑞穂町地域保健福祉審議会条例(平成１７年３月７日条例第３号) 

（８）瑞穂町地域保健福祉審議会条例施行規則(平成１７年６月２３日規則第３４

号) 

（９）第２回健康づくり推進専門分科会日程調整表 

 

７ 会議内容 

（１）開会 

（事務局:健康係長 鈴木） 

ただいまより、瑞穂町地域保健福祉審議会第１回健康づくり推進専門分科会

を開催いたします。本日進行を務めさせていただきます、瑞穂町福祉健康課健

康係長の鈴木と申します。よろしくお願いいたします。 

本会議ですが、瑞穂町地域保健福祉審議会条例施行規則の第４条第４項の規

定により、公開するものとされています。このため、傍聴席を設けてさせてい
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ただいております。 

まず初めに、本日の配布資料の確認をさせていただきます。まずは事前配布

させていただきましたもので、資料１としまして「委員名簿」、資料２としまし

て資料番号はございませんが、「瑞穂町第４次地域保健福祉計画 概要版」、また

青色の計画書本編です。資料３としまして「瑞穂町第４次地域保健福祉計画の

進捗状況について（令和６年１２月末現在）」、資料４「第５次地域保健福祉計

画策定のためのアンケート調査 調査報告書」、資料５「瑞穂町第５次地域保健

福祉計画策定スケジュール」となっております。分量が大変多くなっておりま

すが、ご確認いただきありがとうございます。また、当日配布資料としまし

て、「瑞穂町地域保健福祉審議会条例(平成１７年３月７日条例第３号)」、「瑞穂

町地域保健福祉審議会条例施行規則(平成１７年６月２３日規則第３４号)」、最

後に第２回健康づくり推進専門分科会の日程調整表になります。配布資料は以

上となりますが、不足などはございますでしょうか。よろしいでしょうか。 

それでは、次第に沿って進めさせていただきます。あいさつとしまして、瑞

穂町福祉部健康課長の山内よりご挨拶申し上げます。 

 

（２）挨拶 

（事務局：健康課長 山内） 

本日は大変蒸し暑い中、瑞穂町健康づくり推進専門分科会にご出席いただ

き、誠にありがとうございます。瑞穂町健康づくり推進専門分科会であります

が、現行計画が令和７年度で期間満了になることから、地域保健福祉計画策定

のため、健康づくり推進専門分科会と地域保健福祉計画専門分科会を立ち上げ

まして、健康部門と地域福祉部門、それぞれの内容についてご検討いただくも

のとなります。第４次計画の概要版につきましてはお手元に配布しております

が、当分科会は、第５次計画策定についてのいわゆる作業部会という位置づけ

となります。なお、児童部門につきましては令和６年度に既に瑞穂町子ども計

画、また障害・高齢部門につきましては、令和８年度中に各法令に基づきそれ

ぞれの計画を策定する予定です。計画の体系については後ほど説明させていた

だきますが、委員の皆様には計画案の取りまとめまでご協力をいただけますよ

うお願い申し上げまして、挨拶とさせていただきます。本日はよろしくお願い

いたします。 

 

（３）委員委嘱及び任命 

（事務局：健康係長 鈴木） 

時間の関係上、委嘱状及び辞令書を机上配布とさせていただきました。よろ

しくお願いいたします。 

 

（４）委員自己紹介（資料１） 

（委員及び事務局自己紹介） 

 



3 

（５）分科会長・副分科会長の選出 

（事務局：健康係長 鈴木） 

瑞穂町地域保健福祉審議会条例施行規則の第３条に基づきまして、委員の互

選により決定することとなっております。委員の皆様から特段のご意見がなけ

れば、事務局の方で指名させていただきたいと思いますが、いかがでしょう

か。 

（一同異議なしの声） 

（事務局：健康係長 鈴木） 

ありがとうございます。それでは、事務局の方で指名させていただきます。

分科会長に小川委員、副分科会長は飯田委員にお願いしたいと思います。それ

ではここで、小川会長より挨拶をお願いいたします。 

（小川会長） 

皆様こんにちは。ただいま地域保健福祉審議会健康づくり推進専門分科会会

長を仰せつかりました、小川でございます。どうぞよろしくお願いいたしま

す。後ほど事務局から説明があると思いますが、第５次地域保健福祉計画の策

定には皆様のご協力がなければできません。短い期間で色々決めていただくこ

とがあるとは思いますが、よろしくお願いいたします。 

（事務局：健康係長 鈴木） 

ありがとうございます。ここからは進行を小川会長にお願いしたいと思いま

す。よろしくお願いいたします。 

 

（６）議 題 

①第４次地域保健福祉計画について（資料２） 

（小川会長） 

では、次第に従いまして議題を進めていきたいと思います。議題（１）第４

次地域保健福祉計画について事務局から説明をお願いいたします。 

（事務局：健康課長 山内） 

（資料に基づき説明） 

（小川会長） 

ただいまの説明について、ご質疑などございましたらお願いします。ないよ

うですので、次に議題（２）第４次地域保健福祉計画の進捗状況について、事

務局から説明をお願いいたします。 

 

②第４次地域保健福祉計画の進捗状況について（資料３） 

（事務局 健康係長 鈴木） 

（資料に基づき説明） 

本日欠席になっております、山郷委員から議題（２）について事前意見をい

ただいておりますので、紹介させていただきます。 

「今回の第１回目の分科会で抽出された課題に対して、緊急性・重要性によ
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り優先順位を決めて、第２回目以降の分科会にて検討を行ってはどうでしょう

か。」 

このようなご意見をいただきました。以上、簡単ではありますが説明を終わ

ります。 

（小川会長） 

ただいまの説明について、ご質疑ございますでしょうか。 

（柳澤委員） 

西多摩保健所の柳澤でございます。資料を確認させていただきまして、各取

り組みの効果（成果）判定の箇所においては、どの項目もおおむねＡかＢが付

いていると思います。しかし、私自身が歯科医師ということもあり、資料３の

４-１２０ページ成人歯科検診について確認したところ判定がＣとなっておりま

す。この件について、資料をお手持ちであれば受診率はどのくらいか教えてい

ただけますか。 

（事務局 健康係長 鈴木） 

はい。直近のデータですと４．８％となっています。平均してだいたい５％

いくかいかないか程度です。対象者の方には全て受診券を配布しております

が、なかなか受診率が上がっていかないことも課題として認識しております。 

（柳澤委員） 

ありがとうございます。国の会議でも毎回この件が話題になるのですが、受

診率はだいたい国の方でも５％、東京都では７．５％となっております。そこ

で、国の方では、歯周疾患検診の受診率だけではなく、かかりつけ歯科医の項

目を評価として追加するということになってくると思います。もし可能であれ

ば、今後「かかりつけ歯科医」の項目を評価指標に追加していただくことで、

評価の精度が向上するのではないかと考えております。現在これだけの取り組

みを行っていても、成果がなかなか現れず、それが全体の評価に影響してしま

います。そのため、評価を「Ｃ」とせざるを得ない状況になることが多く、評

価の精度としては課題が残るのではないかという意見でございました。 

（事務局：健康係長 鈴木） 

ただいまのご意見について、課題への対応と、次期計画にどう反映するかと

いう所も検討していきたいと思います。貴重なご意見ありがとうございます。 

（小川会長） 

他にありますでしょうか。ないようですので、議題（３）第５次地域保健福

祉計画策定のためのアンケート調査結果について事務局から説明をお願いしま

す。 

 

③第５次地域保健福祉計画策定のためのアンケート調査結果について（資料 

４） 

（事務局：健康係長 鈴木） 

（資料に基づき説明） 

こちらの議題についても、山郷委員より事前に２点ご意見を頂戴しておりま
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すので、紹介させていただきます。 

１点目は、喫煙、飲酒、薬物など健康被害についてです。 

「アンケート結果から、喫煙率は２０％未満になりますが、アンケートの回

収状況が６５歳以上の方が半数を占めていることが前提としてあります。さら

に３０歳から５９歳の層については、毎日の喫煙が２割以上であるということ

から、子育て世代の喫煙率が高いことが予測されます。ここで受動喫煙のリス

クを理解していない男性も中にはいるのではないかということが懸念されま

す。また、飲酒については高い年齢層で飲酒率が高い傾向にあります。第４次

地域保健福祉計画の進捗状況をみると、広報、産業まつり、各種保健事業等で

知識などの啓発を行っていますが、実際に足を運ぶことが可能な住民や、この

ような問題に興味のある人に対しての事業になっていることが現状として考え

られます。そのため、喫煙、飲酒、薬物に対する教育体制の見直しが必要なの

ではないかと考えます。 

この課題に対する対策として、現在、喫煙、飲酒を行っている住民だけでは

なく、小中学生の教育段階で喫煙、飲酒、薬物のリスクを共有することが挙げ

られます。家庭内での受動喫煙が、自分の体にどのような影響をもたらすのか

を子供たちが知ることによって、子どもから親へ教育をするという環境を作る

ことにつながるのではないかと思います。」 

２点目が歯と口腔の健康に関するご意見です。 

「アンケート結果から、自身の歯に対する興味が低いように感じました。現

在の歯の本数だけではなく、年齢に対して本来あるべき歯の本数を理解して回

答されているのか疑問に感じます。虫歯については、高齢者は肺炎のリスクが

高くなることや、乳幼児については永久歯へ及ぼす影響を理解してもらう必要

があると思います。こういった現状に対して、健康と関連した事業の推進が必

要ではないか。 

この課題に対する施策として、乳幼児については検診時だけでなく、保育園

や幼稚園でも保護者会などを通して教育を行うなど、啓発の場の拡大ができる

と良いと思います。また、成人歯科検診については、検診の申し込みに電子申

請を導入することで申し込みのハードルを下げる方法や、町の施策である健康

ポイント事業でのポイントの付与、インセンティブの検討などにより事業の推

進ができるのではないかと考えます。」 

このようなご意見をいただきました。いただいたご意見につきまして事務局

でも、喫煙、飲酒、薬物など健康被害について小中学生からの教育体制の構築

や、歯科・口腔内の健康づくりの意識改善についても課題としてとらえており

ます。今回のご意見については第５次計画にて反映できればと考えておりま

す。 

（小川会長） 

ただいま事務局から説明と、山郷委員のご意見を紹介いただきました。この

他にご質疑等ありましたらお願いいたします。 

（福島委員） 
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全体的なところで、コンサルの方も来ているので伺いたいと思います。瑞穂

町では健康増進計画を地域保健福祉計画の中に入れて作っていますが、この第

４次計画のような作り方は、他の自治体での例も含めて一般的なのでしょう

か。 

（Ｎｅｘｔ－ｉ：伊藤） 

瑞穂町のように、健康増進計画を地域保健福祉計画の中に含めて作られる自

治体も多くあります。 

（福島委員） 

では、現行計画の作り方を踏襲して内容を改定するような作り方で進めてい

くという認識でよいでしょうか。 

（事務局：健康係長 鈴木） 

はい。基本的には今の形を変えずに、ブラッシュアップしていく方向で進め

ていきたいと考えております。 

（小川会長） 

ありがとうございます。他にご質疑ございますでしょうか。ないようですの

で、議題（４）第５次地域保健福祉計画について事務局からご説明をお願いし

ます。 

 

④第５次地域保健福祉計画について（資料５） 

（事務局：健康係長 鈴木） 

（資料に基づき説明） 

事務局からは以上です。今後の進め方について補足説明があれば、Ｎｅｘｔ

－ｉの伊藤様よりお願いします。 

（Ｎｅｘｔ－ｉ：伊藤） 

まずはスケジュールの通り、第４次計画の進捗と検証をいただいて、昨年度

の調査結果の分析と併せて、計画策定を進めて参りたいと考えております。自

助、互助、共助、公助からなるものということですが、健康づくりというもの

は自助で賄えるものも多いと思います。そこでその環境を整えていくための互

助、共助、公助の部分に関して、検証していく必要があると考えております。

昨年度のアンケート結果や庁内での第４次計画の検証、さらには本分科会を含

めた各審議の内容を含めて、改めて第５次計画に向けて検証しながら作って参

りたいと思います。 

（小川会長） 

この件につきまして、何かご意見ございますでしょうか。 

（福島委員） 

資料３のインデックス４（４‐１１０ページ）以降だけでも構わないので、

令和６年度の実績が入ったものにしていただけると、見やすいと思います。ま

た、評価指標の部分に令和７年度の目標値を書いてもらえると分かりやすいで

す。その２点だけ、追加資料でいただけたらと思います。無理のない範囲でよ

ろしくお願いいたします。 



7 

（事務局：健康係長 鈴木） 

承知しました。早急に準備しまして、郵送、メール等で送付させていただき

ます。 

（小川会長） 

他にございますでしょうか。ないようですので、議題（５）その他について

事務局からお願いいたします。 

 

⑤その他 

（事務局：健康係長 鈴木） 

本日配布させていただきました、第２回健康づくり推進専門分科会 日程調整

表をご覧ください。先ほどの説明でも少し触れましたが、第２回健康づくり推

進専門分科会の開催を９月下旬から１０月上旬に予定しております。お忙しい

ところ大変恐縮でございますが、ご予定をご記入いただきまして、日程調整表

の提出をお願いします。メール、ＦＡＸ、郵送、お電話でも結構ですので、７

月２５日（金）までにお知らせいただければと思います。よろしくお願いいた

します。 

（小川会長） 

この件につきまして、ご質問はありますでしょうか。ないようですので、こ

れですべての議題が終了いたしました。進行役を下ろさせていただきます。あ

りがとうございました。 

 

⑥閉会 

（事務局：健康係長 鈴木） 

小川会長、ありがとうございました。先ほどもお伝えしましたが、第２回健

康づくり推進専門分科会の開催を９月下旬から１０月上旬に予定しておりま

す。日程についてはご調整をいただいた後、皆様にお知らせしたいと思いま

す。 

以上を持ちまして、瑞穂町地域保健福祉審議会第１回健康づくり推進専門分

科会を終了いたします。本日はありがとうございました。        


